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Riktad tillsyn, Solkattens förskola, SKIB AB, 2024 
 
Ärendebeskrivning 
Barn- och ungdomsnämnden ansvarar för att utöva tillsyn över de fristående förskolorna i 
kommunen, enligt skollagens 26 kap. 4§. Vid tillsyn av de fristående förskolorna i Alingsås 
kommun granskar kommunen om de fristående huvudmännen lever upp till författningarnas 
krav. Tillsynen ska säkerställa att verksamheten bedrivs i enlighet med skollagen (2010:800) 
och läroplan för förskolan.  

Under vårterminen 2024 har en riktad tillsyn genomförts på Solkattens förskola med 
anledning av uppgifter inkomna i synpunkter och klagomål på Solkattens förskola. Tillsynen 
har skett inom delar av områdena: Trygghet och säkerhet, Inflytande, delaktighet och 
samverkan, Organisation och undervisning, Systematiskt kvalitetsarbete samt förutsättningar 
för utbildningen. 

Beredning 
Tillsynen har genomförts genom dokumentstudier och platsbesök, vilket består av både 
intervjuer och observation. Huvudmannen för Solkattens förskola, SKIB AB, har 
faktagranskat protokoll från tillsynsbesöket.  

Det har vid tillsynen inte framkommit annat än att SKIB AB, Solkattens förskola, uppfyller 
författningens krav för delarna som granskas inom trygghet och säkerhet liksom för området 
Inflytande, delaktighet och samverkan. 

Vid tillsynen har brister konstaterats inom områdena organisation och undervisning samt 
systematiskt kvalitetsarbete. 

Granskningsområde Organisation och undervisning: Brister i rektors pedagogiska 
utbildning 

Barn- och ungdomsförvaltningen har funnit brister avseende att rektor saknar den 
pedagogiska utbildning som skollagen kräver, 2 kap. 11§ skollagen (2010:800). 
Huvudmannen för Solkattens förskola, SKIB AB, har inte lämnat någon dokumentation som 
visar att rektorn införskaffat sig annan utbildning som kan likställas för att ge den 
pedagogiska insikten via utbildning.  

Rektorsutbildningen är befattningsutbildning och räknas inte som en utbildning som uppfyller 
det utbildningskrav som finns. Solkattens förskola bedöms inte uppfylla de kraven på rektor 
och rektorsutbildning som Skollagen kräver. I skollagen framgår att det krävs både 
erfarenhet och utbildning för att kunna anställas som rektor. Dokumentstudien och i dialog 
med rektor och huvudman framkommer att rektor har en barnskötarutbildning vilket inte kan 
anses som en utbildning som ger pedagogisk insikt (Skolinspektionens bedömnings-PM 
2014-04-02, sid 10). 

 



 
 
  
 

 

 

Granskningsområde Organisation och undervisning:  Avsaknad av legitimerad 
förskollärare 

Barn- och ungdomsförvaltningen konstaterar att huvudmannen SKIB AB inte har en 
förskollärare med legitimation som är behörig att bedriva undervisning på Solkattens förskola 
i enlighet med 2 kap. 13§ skollagen (2010:800) 

Solkattens förskola har en anställd förskollärare med legitimation som perioden mars 2024 till 
september 2024 varit föräldraledig. Under denna period har ingen förskollärare med 
legitimation tjänstgjort istället. Den förskollärare som varit föräldraledig under våren har 
förberett den pedagogiska utbildningen tiden föräldraledigheten pågår. Personen som 
ansvarar för undervisningen under tiden är känd för barnen då det är en personal som redan 
arbetar på förskolan. Det anses därför vara en mindre allvarlig överträdelse vid det här 
tillfället då pedagogen är i tjänst inom kort.  

Barn- och ungdomsförvaltningen bedömer därmed att det i övrigt med hänsyn till 
omständigheterna finns särskilda skäl mot ett ingripande. 

Granskningsområde Systematiskt kvalitetsarbete: Klagomålshantering 

Vid tillsynen framkom att alla vårdnadshavare till barnen på Solkattens förskola inte känner 
till rutinen för klagomålshanteringen. Huvudmannen ska ta emot och utreda klagomål mot 
utbildningen. När huvudmannen har tagit emot ett klagomål ska huvudmannen bekräfta 
detta, skyndsamt göra den utredning som behövs för att kunna hantera klagomålet och 
återkoppla till den som har framfört klagomålet. Huvudmannen ska ha skriftliga rutiner för 
klagomålshanteringen och aktivt verka för att rutinerna är kända bland elever, 
vårdnadshavare och personal. 4 kap. 8§ skollagen.  

Information gällande klagomålsrutinen finns men är inte känd för alla vårdnadshavare därför 
anses det vara en mindre allvarlig överträdelse.  

Verksamhetschef för förskola har beslutat på delegation från barn- och ungdomsnämnden 
om anmärkning, enligt 26 kap. 11§ skollagen, där Solkattens förskola senast 30 oktober 
2024 ska ha informerat vårdnadshavarna vid minst ett tillfälle gällande rutinen för 
huvudmannens klagomålshantering enligt 4 kap 8§ skollagen. 

Granskningsområde Förutsättningar för verksamheten: Rätten till barnomsorg 

Vid tillsynen framkom att vårdnadshavare fått information på förskolans informationsplattform 
om att barn som går 15 timmar/vecka måste vara lediga på loven. Det framgår inte att det 
endast gäller barn med åldern för allmän förskola som valt att ha avgiftsfri placering.  

Skollagen anger i 8 kap 6§ att föräldralediga och arbetslösa vårdnadshavare har rätt till 15 
timmar/vecka. Där finns inget undantag för log. De vårdnadshavare som endast väljer allmän 
förskola kan avstå lov för att få helt avgiftsfri plats. Även dessa vårdnadshavarna har dock 
rätt att lämna på lov om de betalar för lovtiden.  

Verksamhetschef för förskola har beslutat på delegation från barn- och ungdomsnämnden 
om anmärkning enligt 26 kap. 11§ skollagen där Solkattens förskola senast 30 april 2024 ska 
presentera: 

• En rutin för hur nya och befintliga föräldrar informeras om sina rättigheter att lämna 
på förskolan utifrån föräldrars arbete eller studier, och att den rättigheten finns mellan 
6.00-18.30. 



 
 
  
 

 

 

• En plan för hur föräldrar under läsåret hålls informerade kring rätt till barnomsorg 
enligt ovan alla helgfria vardagar, inklusive klämdagar och dag före helgdag. 

• En plan för hur föräldrar under läsåret hålls informerade kring rätt till barnomsorg 
utifrån skollagen 8 kap. 6§ 

Ekonomisk bedömning 
Förslaget innebär inga kostnader. 

Förslag till beslut 
Barn- och ungdomsnämnden godkänner tillsynsrapporten för Solkattens förskola. 

Barn- och ungdomsnämnden avstår från ingripande vad gäller brister gällande förskollärare 
med legitimation. 

Barn- och ungdomsnämnden förelägger huvudmannen SKIB AB att vidta åtgärder så att den 
som är rektor för förskolan har pedagogisk utbildning på högskolenivå enligt 2 kap. 11§ 
senast 31 december 2024 med tillträde senast 31 mars 2025. 

Beslutet ska skickas till 
Ingela Björk, SKIB AB 

 

 

Helena Balte    Louisa Asterfjord 
Förvaltningschef   Planeringsstrateg 

 

 

Helena Balte, Godkännare tjänsteskrivelse, 2024-09-03 
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